



贪官高严：外逃12年仍未归案

曾任吉林省省长、云南省委书记、国家电力公司总经理

自7月22日以来，一场由中国公安机关部署、代号“猎狐2014”的缉捕在逃境外经济犯罪嫌疑人专项行动高调铺开，且已持续了数月，并取得了显著成效，一批外逃的官员或被抓获或自首。

在此背景下，“外逃贪官”再度被公众热议，而72岁的云南省前省委书记、前国家电力公司总经理高严至今去向成谜，成为这类人中的典型，又再次被集中关注。

记者日前走访高严成长、发迹旧地，试图从其过去的生活工作轨迹中还原高严由一个普通子弟直至正部级高位，旋即又戏剧性地出逃匿迹于海外的“不寻常”人生。

高严
(资料图片)



出生山屯 学习很好

1942年，高严出生在吉林榆树市西约40公里处的靠山屯，现在这里是一个拥有约100户人家的普通村庄。

还在村里生活的时候，高严还没有使用后来这个闻名于海内外的名字，那时乡邻还都称呼他的原名：高庆林。62岁的靠山屯人李在阳说：“因为年龄小，从没有看到过高严，只是听说过他，他后来到省里当官，在电视上看到过他，那时他看上去还很年轻。”

在村里，李在阳见到过高严的父亲高艳英，高艳英早年曾在村里教过书，“那时大家还都在生产队呢，在村里碰见高艳英，说会儿话，高艳英个子不高，说话慢声细语，不慌不忙的。”在高严到吉林省里工作后，高艳英也跟着儿子到了省城长春，“就再也见不着他了。”

靠山屯的高家在早年曾经是有名的“大户”，“有好几十垧地，后来土改划分土地，就分给其他人了。因为地多，老家有钱，能供儿女读书，老家一般都有文化，都念过书，八九十岁那一辈的人很多都当过教师。”陈在阳曾听村里老人说，“高艳英曾经要把高严的牙给掰下来，因为他不好好念书，后来高严到底还是把书念好了。”

在靠山屯教了一段时间书以后，高艳英就到村北三里路外的广隆村教书去了，高严一家也随之搬到广隆。自搬离靠山屯，几十年时间过去，靠山屯已没有高严一家留下的任何东西，只有记忆与传说。

目前靠山屯有三户人家姓高，与高严算是同一家族。76岁的高艳甫是这三户人家中最年长的一位，与高艳英同一辈分。高艳甫生于1939年，比高严大三岁，虽然依辈分被高严称为“叔叔”，也算是高严的同龄人，高艳甫诉前去探访的记者：“小时候经常在一起玩，后来高严念书走了，就不怎么见了。”在高艳甫的记忆里，“高严不大的时候总念书，学习也好，一直念到省里，后来分到热电厂，再怎么提拔的，就不知道了。”

广隆现在也是拥有100多户人家的大屯。在搬到广隆后，高家一直住到高严进城工作，才从这里搬到长春，此后高严就再也没有回到过这个村庄。广隆留下的关于高严的记忆较之靠山屯还要少。

“崛起”于电力系统

在长春电力学校热力系统自动化专业学习了三年之后，1962年，高严进入吉林热电厂工作。位于吉林省吉林市的吉林热电厂是中国第一个五年计划期间兴建的重点工程之一，当时是东北地区最大的供热电厂。就是从这里开始，高严在电力系统迅速崛起。

到吉林热电厂之初，高严是锅炉分厂的工人。一位1958年进厂工作的女性职工向记者回忆：“高严原来在锅炉分厂和我一起倒班，我对他印象可深刻了，他个子不高，笑嘻嘻的，是个铁嘴，能会说道，看人行事，可会来事了。”

高严在热电厂“机遇好，升迁特别快”。按照其官方简历，1965年，高严任厂团委书记，1969年任化学分厂党支部书记，1974年任厂革委会副主任。“文革”后期提倡培养年轻干部，1975年8月，高严被调到吉林省电力工业局任副局长。

在一些职工的记忆里，“文革”期间，像当时很多人都把自己的名字改得更“革命化”一样，高严也把他的名字从“高庆林”改为“高严”。

33岁的高严被调到吉林省电力工业局任副局长，据吉林省电力系统职工介绍，“当时在省局排第六位，是最末一把的副局长，负责基建，但他在我们当时的局长退休以后，就顶上去，当了一把手。”而他的这种迅速升迁，被认为与

他在任副局长期间抓的几项基建工程相关。

其中一项是1985年吉林热电厂六期扩建工程，安装了2台20万千瓦机组和2台670吨时锅炉，时为吉林省电力工业局副局长的高严兼任该工程总指挥，“工期抢得很快，提前干完发电。”而在这个项目之前，通辽发电总厂的建设，在高严在电力系统的迅速升迁之路上，起了更为重要的作用。从1983年起，高严兼任通辽发电总厂工程项目的总指挥，用了三年时间，提前完成工程建设。

“在通辽发电总厂一期基建工程完工之后，当年的《中国电力报》登的全是高严的事迹，说这个项目是‘东北高寒地区一盏明灯’。在这么高寒的地区，当年安装，当年发电，这在之前是没有过的。”吉林热电厂一位职工回忆。

在吉林省电力系统广为流传的一种说法是，高严之所以能够迅速升迁，是因为他在兼任通辽发电总厂项目总指挥期间，因为能力突出，受到了高层领导的赏识，但此说法记者未能得到证实。

父母去世 儿子出狱

在长春市通化路与树勋路交叉路口一带，十几栋五六层的楼房组成了被称为“电力小区”的原吉林省电力工业局的职工住宿区，其中一栋高29层的高层家属楼，成了从榆树老家搬迁到长春后的高严的父亲高艳英的最后栖居之地。

这栋高层住宅楼是在2000年建成的，职工以内部价格购买，住宅楼一建成，高艳英便跟老伴一起住进了其中的一套三室一厅的房子里。彼时，高严正在国家电力公司任总经理、党组书记，而电力系统经过一番改革，吉林省电力工业局也已由省直机关改为企业，更名为吉林省电力公司。

记者了解到，高艳英夫妇现已去世。一位同住在这栋高层住宅楼里的人士告诉记者：“他们去世已经五六年了，先是老太太去世，不久老头也去世了。”住在这栋楼上的很多住户都看到过，在高艳英夫妇还活着的时候，吉林省电力公司隔壁的名门饭店会经常给他们送饭来。名门饭店是吉林省第一家五星级酒店，由吉林名门电力实业集团公司和美国一家公司合资经营，于1996年开业。“饭菜是酒店专门安排给高艳英老两口送的，因为这个酒店是吉林省电力公司的。在高严出逃后，就没人给他们送了。”

“消失”多年的高严未能高艳英夫妇送终。在高严的家族中，被判刑了的还有高严的儿子高新元。记者了解到，高严与他的曾在吉林省能源交通总公司任要职的妻子育有一儿一女，其子高新元今年41岁，曾任上海国电投资公司总经理，2004年被武汉市中级人民法院以行贿罪一审判处有期徒刑5年，现已出狱。

云南留下情妇传闻

1995年6月，做了三年吉林省省长的高严远赴云南，出任云南省委书记。在云南省委书记的位子上，高严只做了两年，1997年8月离开，出任电力工业部副部长、党组书记兼国家电力公司副总经理、党组书记。

高严留给曾于1994年~2002年任新华社云南分社社长的何懋绩的印象并不深刻。“他在云南时间短，基本上没有做什么事就走了。”12月1日，何懋绩对记者回忆道。何懋绩记得，在一次常委会上，高严曾对大家讲，他的母亲非常担心他在云南没有钱花，就托人把老人家积攒下来的几千块钱给他带来了，有的还是一块钱、一毛钱的零钞，他点了半天，大概有6000块钱。“当时他还没有暴露，我听了非常感动。现在回头看，他这样讲，究竟是真情流露，还是做戏，就不好说了。”

作为在云南工作期间的“遗产”，多位当地人士在接受

记者采访时都曾提到高严给云南公务员及事业单位职工发放“高原补贴”的事。“在他任期内给大家涨了百块钱工资，因此云南的公务员对他还比较有好感。”而因其谐音，这个“高原补贴”还被一些人称为“高严补贴”。

高严留给云南的另一个“遗产”是一则流传甚广的传闻：云南电视台一位名叫杨珊的女主持人被指为高严的情妇，较具体的情节更是被描述为高严到国家电力部门任职后仍对杨珊念念不忘，专门在上海购置别墅“金屋藏娇”。但一些受访者都向记者表示，云南电视台并无杨珊此人。昆明人李洪涛曾于1984年~2007年在昆明电视台任职，他告诉记者：“台里没有名叫杨珊的主持人，这个消息可能是谣言。”

此事也让何懋绩感到蹊跷，他问过云南电视台的一些人，结果他们都不清楚此事。“不知有杨珊这个人，而一般情况是，对于一些领导的类似传闻，无论是真是假，都能指名道姓指出具体是哪个人。”何懋绩回忆，高严到云南之初，一度住在老省委边上的新联宾馆，这是个独立小院，原为接待缅甸领导人的联络站，高严到云南来没有带家属，就先是一个人在那里。“当时就传出来他调戏女服务员的事。”

突然出逃下落成谜

高严离开云南，回归电力系统，到原国家电力工业部任职后，并没有切断与云南之间的联系。

原云南省电力工业局职工韩盛(化名)回忆，高严刚调到部里，就打电话给当时的云南省电力工业局领导，“说他到电力部，我们又成了同事了”。局领导得知高严在京还没有分配住房，便邀请高严住进了省局驻京办招待所四楼，为此，招待所重新进行装修，还专门购置一辆轿车接待高严，局里还派了行政处一位副处长去照顾高严。

韩盛回忆，有一年，高严还带了他的办公室主任来，在会上亲自介绍，由这位办公室主任担任云南电力系统高严。

高严重回电力系统时，电力部门正在推进一系列体制改革。原云南省电力工业局办公室主任刘国华回忆，那时开会传达会议内容，他的印象是：“高严毕竟是从电力系统出来的，对于电力体制改革，能提出一些自己的意见。”但是，令他感到意外的是，2002年，就传出高严出逃的消息。

先于高严出逃国外的还有原吉林省电力工业局副局长陈兴铭。据吉林省电力系统人士介绍，陈与高严是“铁杆”，由高严一手提拔而起。

陈兴铭原是吉林省电力系统某实业集团公司负责人，名门饭店即是在他手上升建，后由高严提拔到省局任副局长。陈对省局一把手位置觊觎已久，因故未能遂愿，便由高严安置到国家电力公司任财务高管。陈兴铭先于高严出逃国外。

12月5日，原在国家电力工业部任信访处长的80岁离休老干部曹寿年对记者说：“高严跑了十多年了，他去了哪里？是什么问题？从没有人告诉过我们，对此我们都很意见！”

新闻链接

高严并非高岗之子

多家媒体称外逃贪官、原云南省委书记高严是原国家副主席高岗之子。

高岗侄孙、高岗研究会会长高有富接受记者采访时表示，“高严是高岗之子完全是谣言”。

高有富介绍说，高岗共有三子三女，除二儿子高轩今年9月去世外，其他二子三女无一人名高严。

这三子三女分别是：长子高毅，二子高轩，三子高燕生，长女高延廷，二女儿高安安，三女儿高滨滨。

目前，长子退休在北京生活，二子高轩去世。

综合《中国经营报》、《华西都市报》